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Folketingets Social- og Indenrigsudvalg 

Folketingets Social- og Indenrigsudvalg har d. 1. november 2019 stillet følgende 

spørgsmål nr. 95 (alm. del) til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares.  

Spørgsmål nr. 95: 

”Er ministeren enig i, at det er vigtigt, at alle borgere kan føle sig trygge ved at gå til 

psykolog, og som led heri derfor skal have mulighed for at klage over alle psykologer 

og ikke kun dem, der har autorisation?” 

Svar: 

Jeg er helt enig i, at det er vigtigt, at man kan stole på fagligheden og etikken, når man 

har behov for en psykolog. Dette har jeg også oplyst i mine svar på S 184-S 186, som er 

stillet den 23. oktober 2019. 

Netop dette er også bagrunden for, at vi i dag har en ordning, hvor uddannede psyko-

loger efter en toårig praktisk efteruddannelse kan ansøge Psykolognævnet om at få en 

autorisation som psykolog. En autorisation medfører således samtidig, at man kom-

mer under tilsyn af nævnet. 

Psykolognævnet fører på sin hjemmeside en liste over autorisationer. Som en del af 

tilsynet skal Psykolognævnets afgørelser om alvorlig kritik, skærpet tilsyn og faglige 

påbud offentliggøres på nævnets hjemmeside. Det samme gælder for domme og næv-

nets afgørelser om fratagelse af autorisation.   

Denne ordning gør, at man, når man overvejer at gå til en psykolog, har mulighed for 

at finde oplysninger om, hvorvidt den pågældende er autoriseret, og i bekræftende 

fald, om den autoriserede psykolog inden for den seneste tid evt. har haft alvorligere 

sager hos Psykolognævnet. Hvis man er i tvivl om en psykologs kvalifikationer, er der 

også mulighed for at bede psykologen om nærmere oplysninger. 

Hvis man som klient hos en autoriseret psykolog har en oplevelse af, at psykologen 

ikke lever op til den forventede faglige standard, eller man mener at have oplevet en 

krænkende adfærd, kan man kontakte Psykolognævnet, der herefter kan tage stilling 

til, om der er grundlag for at indlede en tilsynssag om psykologen. Er der tale om en 

psykolog, der er ansat i det offentlige eller private, kan man uanset en evt. autorisation 

også kontakte arbejdsgiveren herom. 

Jeg skal også understrege at hvis en psykolog har foretaget eventuelle strafbare hand-

linger over for en klient, kan klienten anmelde dette til politiet.  

Generelt har det min bevågenhed, at vi bedst muligt beskytter de mennesker, der står i 

en psykisk sårbar situation. I de tilfælde kan det være vanskeligt at have et overblik, 
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der gør, at man f.eks. kigger på Psykolognævnets hjemmeside eller beder psykologen 

om oplysninger om den pågældendes kvalifikationer. 

Jeg er derfor meget opmærksom på problemstillingerne på området og er åben for 

eventuelle behov for ændringer på området. Som jeg tidligere har oplyst, vil vi se 

nærmere på, om vi kan lære noget af vores norske og svenske naboer. Ministeriet er 

derfor aktuelt i gang med at gennemgå norsk og svensk lovgivning om psykologer. 

 

Med venlig hilsen 

Astrid Krag 

 

 

Bilag: 

1 – Svar på S 184-S 186 stillet den 23. oktober 2019. 
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